Ordførerens tale

Velkommen til frigjørings- og den nasjonale veterandagen.

8. mai feirer vi friheten og hedrer norske veteraner fra andre verdenskrig og fram til dagens internasjonale operasjoner. Vi bruker denne dagen til å glede oss over et fritt og demokratisk Norge og samtidig hylle alle dem – motstandsfolk, krigsseilere og sivilpersoner – som tok opp kampen mot okkupantene.

Erfaringen fra krigen førte til at Norge ble en aktiv bidragsyter for fred og stabilitet ute i verden. 100 000 norske kvinner og menn har tjenestegjort i internasjonale operasjoner i over 40 land, i fire verdensdeler – i mer enn hundre forskjellige operasjoner.

Mange tryslinger har også deltatt i viktige og til tider farefulle oppdrag. Jeg nevner Gaza, Libanon og Kosovo, og jeg vil understreke at veteranenes deltakelse på 8. maimarkeringa her i Kongeparken i Trysil betyr svært mye.

Kongeparken er Trysil kommunes 1000-årssted med bakgrunn i krigshendelsene 11. april 1940. Det stod om liv og Norges frihet her i furuskogen. Hendelsene i parken 83 år sia var dramatiske, uvirkelige og satt i scene av en hensynsløs krigsmakt.

Krigshandlinger skjer i Europa akkurat nå, og parallellen 83 år tilbake er lett å se. 24. februar i fjor startet en brutal krig i Ukraina og med det en dramatisk utvidelse av Ukraina-konflikten som har pågått siden 2014. Da som nå er vi sjokkerte vitner til brutale krigshandlinger, vold mot sivilbefolkningen og millioner på flukt. Den aggressive parten har vi 198 km felles landegrenser med. Ei grense handtert med gjensidig respekt av begge parter.

Årets markering her i Kongeparken blir spesiell. Det er tatt et initiativ til å utvikle parken ved å formidle det som skjedde gjennom kunstneriske uttrykk. Ideen kom for drøyt ett år sia og fra Vidar Lindstad og Roar Vingelsgård som hadde besøkt Roseslottet og blitt inspirert av maleriet Kongen på flukt av Vebjørn Sand. Maleriet med utgangspunkt i bombingen av Nybergsund og spørsmålet kom: Kan vi greie å få maleriet hematt hit det hører heme?

Det var lett å tenne på ideen. Det ble etablert et samarbeide mellom Trysil historie og museumslag-Nybergsund grendeutvalg, Trysil kommune og Vebjørn og Aune Sand. Målet var, gjennom kunstverkene plassert her i skogen, å utvikle Kongeparken og på den måten styrke og tydeliggjøre historien. Demokratier, medregnet vårt eget, står stadig under press og angrep på de mest forskjellige vis. Viktigste del i formidlingen er å gi vårt bidrag til demokrati innsikt og kunnskap.

Det er lett å se at det handler mye om å få bildet hjem hit dramatikken og Kongens Nei utspant seg. Samtidig løfter vi blikket; Vi har fått en egen ekte versjon av Kongen på flukt, men like viktig; vi lar første versjon bli i Roseslottet- Kongen, folket og hendelsen fortjener å bli sett på begge steder: nasjonalt i hovedstaden og lokalt her i Nybergsund og Kongeparken. Vi har et maleri som hører hjemme overalt, som demokratisk bevis og i vakker, dramatisk formidling. I tillegg har vi fått i gave, av kunstneren Vebjørn Sand, tre portretter av tryslingene som gikk bort under bombingen av Elverum samme dag.

Vi har kommet langt i prosjektet, men er absolutt ikke ferdig, men vi mener det er viktig, nettopp 8. mai, å hedre dagen med å avduke de viktigste bærende elementene. Gjennom sommeren vil vi ferdigstille dette første utviklingstrinnet med infrastruktur, skilting med mer. Det betyr at jeg anbefaler at du besøker parken senere i sommer også.

Vi har mange å takke for at prosjektet blir gjennomført:
Først til Vebjørn Sand, Aune Sand – familien Sand som har inspirert, vist stor deltakelse og levert. Vi har hatt et utrolig positivt samarbeid om formidling, kunst og om demokratiske verdier som det er viktigere enn noen gang å stå opp for.
Takk til Sparebankstiftelsen, Trysil kommune, en rekke privatpersoner, organisasjoner og bedrifter, handverkere, dugnadsgjeng, spleis-, quiz- og auksjonsdeltagere.
Takk til Nybergsund grendeutvalg som tar vare på parken til glede for alle oss tryslinga og til glede for andre som måtte oppsøke parken.
Takken kommer fra prosjektgruppa; Roar Vingelsgaard, Vidar Lindstad, Anne N. Sætre, Ole Petter Blestad og undertegnede, og takken har tilslutning fra hele Trysilsamfunnet.

Gratulerer med dagen!
